

Redacción y Administración  
Calle Honda núm. 24, bajo  
TELÉFONO NUMERO 1454  
No se devuelven los originales  
Nunca se insertan

# REPÚBLICA

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

Precios de suscripción:  
Cartagena 2 ptas. al mes  
Provincias 8 " trimestre  
Extranjero 16 "  
EJEMPLAR 10 CTS

Año 2 Núm. 347 DIRECTOR: J. IGUSZ CANOVAS Cartagena 29 de Julio 1932

## TEMPLO

## Nuevos misterios

## La reforma agraria

## Un grave acuerdo

Los alicantinos han ido los labriegos alicantinos ante la presidencia del Consejo, ante el Congreso y al Ministerio de Obras Públicas, teniendo la satisfacción de escuchar de labios de los Sres. Aznar, Besteiro, Prieto y Sacristán, firmes promesas de que sus deseos serán atendidos.

Los alicantinos han mostrado ante el pueblo de Madrid y ante las autoridades del Gobierno con la nota vistosa y extraña de las blusas negras y las alpargatas de sus labradores, el fuerte espíritu, la franca voluntad de la hermosa ciudad levantina, que ha querido manifestar así, de modo respetuoso, pero ostensiblemente, sus justas ansias en defensa de los intereses comarcales.

Honor para Alicante, que ha sabido dar una muestra de vitalidad y hacerse acreedor al recuerdo y consideración de los altos poderes realizando un acto cívico, con el que han querido y sabido expresar sus ansias de reivindicación.

Sirva el acto de Alicante de enseñanza para otros pueblos—Cartagena, por ejemplo—que sufren tanto o más que él la sed angustiosa y agobiante de sus campos. Cunda la enseñanza, fructifique el ejemplo y sea mañana Cartagena, la que, en noble emulación, vaya a decir a nuestros gobernantes sus necesidades y a pedir la justicia de un trato merecido...

Y no se siga dando el espectáculo bochornoso de todos los días; obstinándonos en parecer que estamos apegados a la tierra, cuando en realidad la lo que estamos apegados es al suelo; a este suelo seco y triste de nuestras miserias, a que nos aferramos para herir o manchar, a dentelladas o salivazos.

...

## COSAS DE LA TIERRA...

A veces, un disparo abate varios blancos. Después, esos blancos abatidos, se dan cuenta—o les hace caer en ella—de que no se disparó contra ellos. Y vuelven a erguirse.

No había por qué, ni abatirse ni erguirse. "Los tiros iban por otro lado".

De donde podemos sacar una consecuencia: existen naturalezas tan sensibles, que el aire de un golpe dirigido contra cara ajena, les hiere.

Dicho de otra manera: los tejados de vidrio, trepidan con el fragor de una tormenta lejana.

Y esto, para nosotros resulta incomprensible. ¿Por qué?—preguntamos—; pero nadie sabe responder. Tejado de vidrio—ojos—, quiere decir, forzosamente, frágil tejado. Existen vidrios de una resistencia enorme. Por eso, nos extrañan ciertas trepidaciones inesperadas.

En fin, ¡incomprensible! Tan incomprensible como ver a ciertos señores volver la cabeza, cuando se pronuncia, en alta voz, un nombre que no es el suyo.

Ante la posibilidad de que "salte" el Alcalde, los de la U. P. se frotan las manos, y los de la "U. M.", también. El mismo gesto de alegría. ¡Hay coincidencias fatales!

Acaso, tras esa alegría, la esperanza comienza a alentar. Es muy posible que ya piensen: "Veremos si ahora se nos resuelven nuestros asuntos".

¡Buena! Tenemos el presentimiento de que...

persistirá el trastorno astronómico, y el Sol no saltará ni por Levante S. A., ni por los Nortes.

En cuyo caso, "amárrense". Van a oír ustedes qué maravillosa sintonía de aullidos, imprecaciones, bufidos de contrariedad, etc., etc. ¡Hasta es posible que "el republicano más republicano de todos los republicanos de la República" (¡míralo!), tire su sombrero al suelo y lo pate—¡vaya coraje!—, como cuando fracasó la última huelga!

Quiere completar "esa obra de aseó, de limpieza y saneamiento" emprendida, arroje de su sesto la "ministra municipal", el Comité, el Diputado, y hasta al Conserje del Circulo. Mejor aún: disuélvase, y una vez disuelto, vaya a la calle del Príncipe de Vergara, donde serán bien acogidos todos sus componentes.

Pero no creemos que los radicales sean tan "radicales" como desean sus "amigos" del alma. Seguirán su plan político, lo realizarán y... ¡nada más!

Sabe el Partido Radical que no precisan tantas excomuniones. Se curó en salud, al no dar cabida en sus filas a los "puritanos" del "nifare" Fábregas.

Los periodistas de combate son muy originales y terribles en sus venganzas. Uno de ellos, ha quitado dos cañones al canario de su enemigo. ¡Cuidado, ciudadanos!

La expedición científica que dirige el egiptólogo inglés sir Muldon, continúa sus excavaciones en el Valle de los Reyes. Ha descubierto, últimamente, dos momias adornadas con tan extraordinaria riqueza, que las joyas se han valorado en dos millones de libras esterlinas.

Una de las momias es de Radamés-Tacles, sastrre que fué de Amenophis III; la otra, de Melgoram, guardasellos del mismo faón. Según rezan las inscripciones de las cámaras...

## Mi prima Agueda

Mi madrina invitaba a mi prima Agueda a que pasara el día con nosotros, y mi prima llegaba con un contradictorio prestigio de almidón y de semible luto ceremonioso. Agueda aparecía resonante de almidón, y sus ojos verdes y sus mejillas rubicundas me protegían contra el pavoroso luto... Yo era rapas y conocía la O por lo redondo, y Agueda, que tejea mansa y perseverante en el sonoro corredor, me consaba...

calprios ignotos. (creo que hasta le debo la costumbre hereditariamente insana, de hablar solo.) A la hora de comer, en la penumbra quieta del refectorio, me iba embelesando un quebradizo sonar intermitente de vajilla y el timbre caricato de la voz de mi primo. Agueda era (luto, pupilas verdes y mejillas rubicundas) un cesto policromo de mananitas y uvas en el ébano de un armario añejo. Ramón López Velarde

## FIGURAS LITERARIAS

## EL CAPITAN RIBOT

(F. Palacio Valdés: «La tragedia del Capitán Ribot»)

Todos los días, mediada la tarde, va el Capitán Ribot a casa de Cristina. Han pasado los años. Desde la gran vejez del conde de Leones, que en el Capitán, cuando aun era niño, aprendió a conocer y de cruzar todos los mares del mundo. Y estaba Ribot ahora mirando sus ojos con la claridad prodigada en aquel juego de espaldas—mar y cielo—, estaba con la atención prendida en la gracia de pureza y blancura de una veta tejada, cuando Cristina llega. La voz, la risa, el ritmo de toda su figura, a él le producen, al penetrarle rápida y totalmente, a manera de un deslumbramiento aunque ya creía estar deslumbrado con los orlillos de la tarde. Y una vez más, el Capitán Ribot tiene que decirse que solo en la vejez y el cuerpo de Cristina está la luz y está la mayor hermosura.

Mientras ella habla, Julián Ribot se vuelve lentamente hacia el pasado; y a compás de sus palabras, como si cada una le trajera un recuerdo, evoca los episodios de su amistad con ella; desde que una noche en Gijón hubiera de salvarle a la madre, hasta los días en que—cuando quedó viuda y él la supo acudida por los acreedores—había conseguido liquidarle las deudas asegurándole esta casa y una pequeña renta. La figura de Emilio Martí, el marido de Cristina, cruza también por su memoria; quiso conquistar para la mujer el mayor bienestar, la máxima riqueza, y había caído en la lucha cuando ésta era más dura y oscura. Ribot había sabido respetarle, acallando las voces del amor que susurraba por Cristina desde el primer día; gozaba con mirarla, con sentirse cerca, disfrutando asimismo de la más grande alegría que puede sentirse en el matrimonio...

medio de una traición, lejos de casarse con ella, se casó con la mujer que pudiera decirse sobre la tierra. Nunca más dormiría tranquilo. Y errante por el mar, en el puente de su barco, era feliz. Las estrellas brillando sobre su cabeza le decían: "¡Alegrate porque has sido bueno, y el viento silbando en la jarcia y las olas chocando en el casco." ¡Alegrate, alegrate!—repetía.

Cuando murió Martí, cuando una vez el Capitán y Cristina se encontraron juntos, hablaron por primera vez de la pasión esta. Ella le había oído sin dejar de mirarle, y largo rato permaneció luego silenciosa. Había también amor en sus ojos, y en aquella emoción que le estremeciera el pecho. Y lentamente dijo: "No se le ocurre que al vernos unidos podría nacer en el mundo una infame sospecha que fuese a herir en su lumbra a un ser querido?" Comprendió Ribot; se acordó de Castell, el socio de Martí, perseguidor incansable de Cristina; se acordó de que cierta noche, excitada por el despocho, había manifestado la conciencia de desconfiar de la amistad de Ribot... Y hallando el Capitán que estos temores, estos escrúpulos de Cristina encerraban tanta verdad y tanta razón como su amor mismo, con el máximo sacrificio coronó las cumbres del renunciamiento. "Si tantas veces, reclinado en el puente de mi barco, me sentí dichoso contemplando el cielo, ¿por qué no de serlo ahora con solo mirar esos ojos tan dulces, tan francos y serenos? Déjeme usted verlos todos los días, y yo le prometo vivir alegre y tranquilo siempre."

Y todos los días, mediada la tarde, viene el Capitán a casa de Cristina. Han pasado los años. Ha nevado un poco en su cabeza, pero no en su corazón. Y de tanta alegría, como llena su vida...

## Habrà sesión de Cortes en una iglesia

El próximo día 7 de septiembre, se celebrará una sesión de Cortes, presidida por don Julián Besteiro, en la iglesia de San Felipe. Vendrá el señor Alcalá Zamora y el señor Aznáiz; el Gobierno en pleno y la mesa del Congreso.

## Madrid, 12 m

Se espera, con gran interés la sesión de Cortes de esta tarde, no sólo porque el Sr. Compañys pronunciará su discurso fijando la conducta de los catalanes con respecto al artículo del Estatuto referent a enseñanza, sino por la votación puesta que la minoría catalana tiene acordado ausentarse del salón en el momento de votarse el dictamen.

También la reforma agraria ofrecerá la semana próxima un momento interesante. Los socialistas pretenden inyectar una modificación en el sentido de que sean acumuladas a los propietarios las tierras que posean en distintas provincias, expropiándose aquella parte que exceda del cupo fijado.

A esta oportunidad de los socialistas se oponen las demás minorías gubernamentales, pues un diputado Aznárez declaró que su aceptación supondría un rudísimo golpe a la economía española. Gerring bándose el crédito agrícola, ya que es imposible inyectar en una economía burguesa, una economía socialista.

El Comité ejecutivo del Partido socialista ha convocado a una reunión de parlamentarios para el miércoles próximo. Esta reunión es esperada con gran expectación, ya que no se desconoce la importancia que entraña la posición de los socialistas frente al dictamen de la comisión de reforma agraria y al sentir de las otras minorías gubernamentales.

## ANTE TODO, LA REPUBLICA

Así se oye exclamar a los hombres conscientes entre las multitudes. Así se lee a diario en los periódicos republicanos, más o menos auténticos más o menos leales a la República.

Los republicanos netos, los que no tienen más bagaje ideológico que la República, con los defectos que poseen cuantos conocemos, el grito de "Ante todo la República", lo lanzan con la sola aspiración de que go biernen los republicanos; sin miras ulteriores, sin otro fin que cambiar el símbolo, en lo que representa arrumbar la corona por el gorro frigio.

Los hombres libres, los que defendemos la República para depurarla los que se proclaman el nuevo régimen aspirábamos a la reforma radical de las leyes, usos y costumbres de la política y de la administración pública, los que tenemos en más estima las esencias democráticas que los colores de la bandera, a esos hombres no nos asusta la depunación, ni las luchas intestinas, porque ellas son labor de discusión, de saneamiento, de orientación socialista y política; mientras a una era de paz universal y de Fraternidad Humana.

El partido R. R. celebró una asamblea el próximo pasado domingo, y en ella fué aprobado una moción que tiene por objeto imprimir un cambio de táctica a la Minoría municipal de nuestro Ayuntamiento con relación a la colaboración administrativa, que prestamos a la Minoría R. R. S.

Alrededor de este acuerdo se armó el consiguiente revuelo. Las campañas de la prensa local de oposi...

ción tocaron a rebato, se han hecho y siguen haciéndose conjeturas y profecías fatales para los partidos republicanos y para la pequeña república local, pero los hombres libres permanecemos tranquilos, es tamos serenos, tenemos conocimiento perfecto de nuestra responsabilidad y la seguridad de que la masa, la conciencia de la masa, estará con los republicanos de buena fé, porque sabremos siempre posponer los intereses personales, y aun si fuera necesario los del partido, antes de hacer traición a los principios democráticos que son, en fin de cuentas, los que la masa sustenta. Pero este espíritu de abnegación y sacrificio de los hombres libres del republicanismo local, este amor a los principios democráticos, ese grito de "ante todo la República", no hay que esperar sólo de los que militan en el partido R. R. También sabrán demostrar esos sentimientos cuantos militan en el partido R. R. S. y los socialistas, porque lo contrario sería demostrar que no habíamos merecido la confianza del pueblo.

Sea cual sea el resultado de los acuerdos adoptados, en la última Asamblea del partido R. R., ratificados o no en la posible Asamblea que se trata de convocar, nosotros recomendamos a todos los republicanos, a las organizaciones republicanas, locales y a las respectivas minorías, el interés de Cartagena, la ética republicana y la constatación del espíritu de las esencias democráticas.

¡Ante todo, la República!

GERMINAL

## El Consejo del jueves se adelanta

El Consejo de Ministros que debía celebrarse el próximo jueves en la Granja, y que presidiría el señor Alcalá Zamora, se celebrará el lunes, para evitar que el Gobierno tenga que almorzar precipitadamente con objeto de asistir a la sesión de Cortes.

## Enorme afluencia de turistas

Aumenta por momentos la predicación de los turistas extranjeros de visitar Mallorca. En lo que queda de año llegarán más de 40 buques, que ya lo tienen anunciado. Dichos barcos son de gran tonelaje y se gestionan a la forma de reformar el puerto, pues los buques se ven obligados a quedar fuera, por carecer de condiciones de fondeadero.

## Dice el Paraguay

Comunican de Washington que respondiendo a las gestiones de los países neutrales, Paraguay ha declarado que no tiene intención de realizar actos de hostilidad en la región de Chaco.

## Algo sobre el Borbón

Dicen de París que el duque de Miranda ha negado que el Borbón piense visitar Biarritz. Emprenderá un viaje a Suiza y Checoslovaquia. Buen viaje.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR

### D. Juan Bautista Sánchez Peñuela

ABOGADO

Que falleció en la ciudad de Barcelona el 16 del corriente

A LOS 39 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su aflijida esposa doña Concepción López; hijos Juan, Jesús y Concepción; Padres don Juan Bautista Sánchez de Haro y doña Antonia Peñuela de Sánchez; padre político: don Juan López Guillen; Hermanos: doña Antonia, don Jesús, don Armando, doña Carmen, doña Eleina, y don Marino; hermanos políticos don Francisco Pérez, doña María Garrido, don Diego Gómez, doña Elisa López, don Ignacio García y don José López, tíos primos, parientes y demás familia.

Roguen a sus amistades asistir a las misas de Hora Santa que se celebrarán en la capilla de la Santísima Trinidad de la Iglesia de Sta. María de Gracia, el próximo sábado día 30 a las 9 de la mañana, por lo que lo quedarán eternamente agradecidos.

No se invita particularmente.

SELLOS DE CAUCHU en la Imp. VIUDA M. CARREÑO; Jara, 10